

ОН СЛУЖИЛ ЛЮДЯМ И ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ

Я представляю с открытой душой эту книгу и этого человека. Владимир Петровский был выдающейся личностью нашего времени. Дипломат, политик, мыслитель-гуманист, он сочетал работу на благо Родины с заботой о судьбах человечества в целом. На самых ранних ступенях своей карьеры он имел возможность познакомиться с проблемами Организации Объединенных наций. А завершал свой дипломатический путь, занимая на протяжении десяти лет второй по значению пост в руководящем аппарате этой всемирной организации – пост Генерального директора европейского Отделения ООН в Женеве.

Лично я близко познакомился с Владимиром Федоровичем и хорошо узнал его в годы перестройки в нашей стране, когда в 1986 году он стал заместителем министра иностранных дел СССР. Это было время обновления нашего дипломатического корпуса в связи с новыми огромными задачами, которые поставила перед собой страна. Во внешней политике произошли глубокие изменения. Потребовался переход к новому политическому мышлению.

Это требование логично вытекало из курса на перестройку внутри страны. Планы модернизации, перехода к новым технологиям, новым экономическим отношениям невозможно было осуществить без наращивания международного сотрудничества. Другим стимулом для возникновения нового мышления стало осознание масштаба ядерной угрозы – она ставила нас на грань исчезновения рода человеческого. Не случайно в то время в кругах экспертов и политиков интенсивно стала обсуждаться тема продвижения к новому мировому порядку. Главным его принципом должно было стать: строить политику не на силе, не на навязывании своих интересов другим, а на балансе интересов, на развитии сотрудничества.

Чтобы решить возникавшие в связи с этим задачи, нужны были не просто опытные, высококвалифицированные дипломаты, но люди,

способные широко мыслить, воспринимать меняющуюся действительность и быстро реагировать на перемены, люди, готовые к открытому диалогу, умеющие слушать партнеров по переговорам и убедительно отстаивать позиции своей страны. Все эти качества блестяще демонстрировал в своей работе Владимир Петровский. Его высоко ценили в МИДе, где он пользовался полным доверием руководства. Но помимо этого, он снискал себе авторитет среди политиков и дипломатов других стран и руководителей международных организаций. В книге представлены отзывы о нем нескольких Генеральных секретарей ООН, эти отзывы говорят о многом.

Сказать, что Петровский был одним из лучших исполнителей и проводников политики своей страны будет справедливо. Но это не исчерпывает его роли. Он был одним из разработчиков и инициаторов внешней политики перестройки, политики нового мышления. Для него это не было вызвано конъюнктурными соображениями. Когда перестройка, по воле обстоятельств, оборвалась, он не перестал верить в правоту основных направлений политики нового мышления. Уже после того, как я сложил с себя обязанности президента СССР, после распада Советского Союза мы не раз встречались на международных конференциях, и между нами не возникало серьезных разногласий. Очень сближала нас и общая позиция по вопросам защиты окружающей среды. Учрежденную мной экологическую организацию Международный «Зеленый Крест», штаб-квартира которой находится в Женеве, Владимир Петровский энергично поддерживал, будучи главой женевского Отделения ООН.

Круг интересов Владимира Федоровича был чрезвычайно широк. Он поддерживал контакты со многими общественными организациями по всему миру. Дружеские отношения связывали его с главной «Центра медитации за мир ООН» Шри Чинмоем, с которым я тоже был хорошо знаком. Размышляя о судьбах мира, Петровский искал и находил новые импульсы в источниках народной мудрости.

Книга содержит образцы богатства мысли Владимира Петровского и немало добрых слов о нем, сказанных теми людьми, которые имели возможность работать или просто общаться с ним. Я рекомендую всем, кто неравнодушен к судьбам людей, к судьбам человечества внимательно прочитать эту книгу. Владимир Петровский, этот замечательный человек, остается с нами. В том числе и благодаря этой книге.

Михаил Горбачев